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ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

В умовах воєнного стану важливим ресурсом психологічної 

стійкості особистості є резильєнтність, що забезпечує ефективність 

процесу адаптації до складних умов та інтенсивність життєдіяльності. 

Професійна діяльність вчителя початкових класів потребує багато 

психологічних ресурсів, як унаслідок своєї специфіки (особливостей 

психічного та особистісного розвитку дітей молодшого шкільного віку, 

взаємодій із їхніми батьками, комунікації з керівництвом тощо), так і у 

зв’язку з умовами воєнного стану (відповідальність за життя дітей, 

підтримка їх психічного здоров’я тощо). Проблему розвитку 

резильєнтності майбутніх і працюючих вчителів початкових класів в 

умовах воєнного стану вирізняє неабияка актуальність, а її дослідження 

є значущими для сучасної української психологічної науки і педагогічної 

практики.
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Мета дослідження полягає у вивченні засобів розвитку 

резильєнтності майбутніх і працюючих вчителів початкових класів в 

умовах воєнного стану. 

За розумінням Н. Гармезі [2], резильєнтність є здатністю 

особистості зберігати адаптивні навички в умовах стресу і відновлювати 

внутрішні ресурси після його впливу.

На нашу думку, в умовах воєнного стану розвитку резильєнтності 

майбутніх і працюючих вчителів початкових класів сприятиме 

використання інтегративної моделі М. Лахада BASIC PH [3]. Застосування 

цієї моделі в умовах воєнного стану виявилося ефективним для 

підтримки психічного здоров’я і розвитку резильєнтності майбутніх 

психологів [4], професійна діяльність яких також належить до сфери 

«людина-людина».

Інтегративна модель BASIC PH спрямована на інтенсифікацію 

пошуку особистістю ресурсів, що пов’язані з її життєвим досвідом. 

Завдяки цій моделі в особистості з’являються такі копінг стратегії, що 

забезпечують розвиток резильєнтності. Зазвичай, особистість апелює до 

двох ресурсів із шести, що зумовлює розвиток відповідних копінг 

стратегій.

Перший ресурс і відповідна копінг стратегія пов’язані з вірою 

особистості, з огляду на її особисту систему цінностей. Це може бути віра 

у власні сили. Другий ресурс і відповідна копінг стратегія стосуються 

емоцій особистості та здатності їх правильно диференціювати і виявити. 

Це може бути радість і посмішка. Третій ресурс і відповідна копінг 

стратегія визначаються належністю особистості до суспільства. Це може 

бути соціальна підтримка чи спілкування з рідними людьми. Четвертий 

ресурс і відповідна копінг стратегія пов’язані з творчою уявою 

особистості. Це може бути написання картин, віршів. П’ятий ресурс і 



111 

Нові педагогічні виміри професійного розвитку майбутніх учителів: 
сучасні реалії та виклики 

відповідна копінг стратегія стосуються свідомості, логіки, знань, 

когнітивних процесів, критичного мислення особистості. Це може бути 

аналіз та об’єктивна оцінка інформації. Шостий ресурс і відповідна 

копінг стратегія пов’язані з відчуттями і фізичною сферою життя 

особистості. Це можуть бути заняття спортом.

На погляд Н. Басюк [1], розвитку емоційної резильєнтності 

вчителів початкових класів сприятиме застосування ізраїльського 

протоколу «Чотири стихії». Протокол, підґрунтям якого є майндфулнес, 

складається з комплексу технік (дихання, релаксації, емоційної 

саморегуляції, тілесної терапії). Ці техніки стосуються чотирьох стихій 

(землі, повітря, вогню і води) та спрямовані на утворення нових 

нейронних зв’язків у мозку людини. А саме – розвантаження в стресових 

умовах лімбічної нервової системи, завдяки якій з’являються емоції. 

Людина усвідомлено спрямовує увагу на контроль за своїм тілом та 

одночасно відволікається від негативних емоцій.

Отже, в умовах воєнного стану розвитку резильєнтності майбутніх 

і працюючих вчителів початкових класів можуть сприяти інтегративна 

модель М. Лахада BASIC PH і протокол «Чотири стихії». Перевірка цього 

висновку є актуальним питанням для подальших наукових розвідок.
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ОСВІТНІХ ВТРАТ

Cучасна шкільна освіта давно вийшла за межі чітко сформованих 

інституційних норм пострадянського зразка та пропонує значно ширші 

можливості для її здобувачів. Перш за все, мова йде про зростання 

джерел альтернативної освіти через різноманітні інформаційні та 

освітні платформи, за допомогою приватних освітніх центрів, 

індивідуальних занять. У такий болючий для нашої країни час роль 
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